



核心价值观  
感动每一天

好人就在身边，模范就在眼前。昨晚，2022年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼在青岛电视台800平方米演播室举行，揭晓2022年度“感动青岛”道德模范，10名个人和2个群体获表扬。市委常委、宣传部部长刘升勤，市人大常委会副主任韩守信，副市长赵燕，市政协副主席姜巧珍出席颁奖典礼。

按照从严把关、优中选优原则，经过严格规范的评选程序，崂山区志愿服务协会会长郭俊杰，李沧区健群小儿推拿店推拿师王春华，城阳区河套街道山角社区居民刘世瑜，青岛西海岸新区黄岛街道郭家台子社区居民杨美芹，即墨区田横岛省级旅游度假区山东头村村民王加辉，市南区市场监督管理局知识产权和广告监督管理科原科长刘军红，国家高速列车青岛技术创新中心主任梁建英，中国残奥冰球队队员于静，平度市田庄镇西寨村村民郭希英，青岛市公安局交通警察支队市北大队杭州路中队中队长、一级警长刘清泉荣获2022年度“感动青岛”道德模范称号；青岛真情巴士集团爱心团队、中科院海洋研究所深海极端环境与生命过程研究团队荣获2022年度“感动青岛”道德模范群体称号；王廷宪、吕传伟、王伦珂、许建强、李欣、经济、臧虹汝、刘元芳、郭锐、薛增团、许廷宾、孙晓兰、徐健、冯磊、刘俊娜、李成林、宋卫青、石忠珠、陈志宏、房锡壮、鹿元山等荣获2022年度“感动青岛”道德模范提名奖；青岛“逐梦深蓝”红领巾讲师团荣获2022年度“感动青岛”道德模范群体提名奖。

在这串熠熠闪光的名单中，有面对突如其来的惊涛骇浪义无反顾逆风而行的老船长，有用一双手一份情凝聚起全家幸福与安稳的“嫂娘”，有以岛为家与海为伴的守岛人，有用一生奉献诠释使命与担当的共产党员……他们以平凡的善举书写不凡的感动，让精神的力量处处闪耀。

据介绍，所有获得2022年度“感动青岛”道德模范以及提名奖的个人和团队事迹，都将被存入青岛市档案馆，成为这座城市永久的记忆。



扫码观看  
颁奖典礼视频

# 这些平凡人给我们最多感动

2022年度“感动青岛”道德模范发布仪式 暨颁奖典礼举行 多名早报新闻人物榜上有名



2022年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼现场。观海新闻/青报全媒体记者 杨琪琪 摄

## 特写

### 多名早报新闻人物获殊荣

在2022年度“感动青岛”道德模范获奖者和提名者名单中，记者看到了许多熟悉的名字，对于早报读者来说，这些名字一定不会陌生，因为他们多数都曾被早报报道过，他们的故事与经历感动过无数的岛城市民。

#### 刘世瑜：冲进巨浪成功救出7人

冒着生命危险冲进大海，在巨浪中拯救7人，被评为“中国好人”、“山东好人”、“山东好人之星”、青岛市“文明市民”……城阳区河套街道渔民刘世瑜，关键时刻挺身而出，感动了大家。

2021年9月5日12时许，一艘正在胶州湾海域上捕捞作业的渔船，突然遭遇风浪袭击，数名船员生命危在旦夕，当时正准备返航的55岁老船长刘世瑜接到遇险渔船发来的求救信息，他不顾个人危险，顶着巨大风浪，凭借多年经验，在其他船员协助下，经过近两个小时紧急救援，成功救起7名船员。这不是刘世瑜第一次见义勇为了，早在2003年的冬天，刘世瑜和另外一名船长，冒着生命危险冲进大海，在惊涛骇浪中救起10名遇险的外地船员。

过去这一年，早报记者先后多次采访刘世瑜，真切感受到他身上展现出的一名船长的担当和见义勇为的高贵品质。平时，刘世瑜带着船员进行远洋捕捞，一年中有一半时间在海上。几十年的驾船经验，让他拥有了应对海上恶劣天气的丰富经验，不仅有救人的勇气，还有救人的底气。

#### >>对话

记者：荣获“感动青岛”道德模范，心里有什么想说的？

刘世瑜：其实见到有人遇险，谁都会出手，我做的这些微不足道，但政府和社会却给了我这么多荣誉。救人是一种本能，是责任，也是义务，我一定会将这种正能量传递下去。

记者：回顾难忘的2022年，生活中有了哪些变化？

刘世瑜：过去这一年，不少外地船员找到我，都想跟着我出海，这是我最开心的事情。去年9月，我们8名船员一起出了趟海，在团岛外海域捕捞了上万斤海蛰，这是这一年中最最有收获感的时刻。同时，去年小儿子光荣参军了，这也是很有成就感的一件事。

#### 刘清泉：70多名孤寡老人的“儿子”

20年，可以改变很多事，却改变不了他的助老初心。他是青岛市公安局交通警察支队市北大队杭州路中队队长刘清泉。自2002年以来，刘清泉坚持与市北兴隆路社区敬老院结成“帮扶对子”，带动身边的同事组成党员民警“敬老爱老”小分队，坚持每月两次看望孤寡老人，长期关爱照料70余名老人，为敬老院做好事、解难题600余件，捐款、捐物合计10万余元，成为老人们真正的贴心人。时至今日，与老人们在一起，已经是刘清泉生活的一部分。

“常回去看看”这句承诺，刘清泉一守就是二十个春秋。每当冬天大雪纷飞的时候，刘清泉总会带领中队的同事们一起帮忙清理敬老院门前的积雪，怕老人们出门滑倒。逢年过节，刘清泉会和同事们带着营养品来敬老院看望老人。他们还专门凑钱为老人们置办了一台洗衣机，只因为被罩、床单这样的大件，机洗比手洗效率更高，也更干净。老人们现在一看到刘清泉，就高兴地说：“我儿子又来看我了。”

百善孝为先，刘清泉用实际行动践行了孝老爱亲、回馈社会的传统美德。他善待身边的人，在平凡的工作和生活中闪耀着阳光般的亮色，赢得了众人的赞美。

#### >>对话

记者：这么多年，你是怎么坚持下来长期看望照料这些老人的？

刘清泉：作为岛城警察队伍中的一员，保护市民是我义不容辞的责任。希望通过我的努力，能让社区敬老院的老人们开开心心安享晚年。

记者：此次荣获“感动青岛”道德模范，心里有什么感受？

刘清泉：这份荣誉太高太重了，我只是做了一件该做的事情。青岛是一座充满爱的城市，有着良好的社会风气，希望通过今天现场这么多道德模范的温暖故事，激励更多人做善心之举，为青岛城市发展凝聚强大的精神动力和道德滋养。

2022年度“感动青岛”道德模范发布仪式 暨颁奖典礼举行 多名早报新闻人物榜上有名



早报报道刘清泉、刘世瑜、郭俊杰和刘军红事迹版面截图。

## 连线

### 他们“缺席”了颁奖典礼

昨天的颁奖典礼上，有两位获奖的早报新闻人物无法抵达现场，一位是大半生济困扶危、与病痛作斗争，正在外地进行治疗的郭俊杰；一位是鞠躬尽瘁，身患绝症仍坚持工作直至生命尽头的刘军红。在颁奖典礼结束后，早报记者独家对话远在上海进行治疗的郭俊杰本人及刘军红的家属及同事，他们向记者分享了自己的内心感受。

#### 郭俊杰：公益路上让生命更有意义

2022年，崂山区志愿服务协会会长郭俊杰以“用心做公益”的助人为乐精神荣获2022年度“感动青岛”道德模范荣誉称号。但同时，50岁的他也经历了生命中难以承受之重，确诊肿瘤，并面临持续恶化加重的威胁。直至去年10月，早报将这位“抗癌公益斗士”的事迹报道出来，很多朋友、同事才知道原来他始终隐瞒自己的病情，无惧癌魔威胁，依然将生命无私奉献在帮助他人身上。在郭俊杰的倡导和组织下，崂山区爱心企业公益联盟由最初的10家成员单位扩大到如今的69家，累计募集资金近22万元，捐赠物资达28万余元，开展公益活动上千次。为了扩大志愿服务力量，搭建更多平台，还组织了大学生公益联盟，崂山区文明交通引导志愿服务队伍等，让源源不断的社会爱心和善举，汇聚成一系列有组织、大规模、常态化的志愿服务，几乎覆盖崂山区所有社区街道，受益人群十万人。昨晚，郭俊杰因正在上海接受治疗，无法亲临颁奖现场，他的同事倪虹来到现场代为领奖。在颁奖典礼举行之前，记者与郭俊杰电话连线，他表示获此殊荣，心中充满感激。

#### >>对话

记者：你现在身体怎么样了？目前治疗情况如何？

郭俊杰：谢谢大家的关心。现在我已经做了两期化疗，因为我进入了一个临床实验组，做完两期化疗后要给我的身体做一个综合检查评估，看看用药后的药效及情况。因为这个检查数据有严格的时间限制，所以今天无法到场参加颁奖仪式。

记者：荣获“感动青岛”道德模范，你有什么感受？下一步有什么打算？

郭俊杰：获得“感动青岛”道德模范这个奖，我个人是有些愧疚的，因为觉得自己做的还远远不够。对我来说，社会公益事业让我的生命在奉献与给予中更有价值，所以我从来没想过要获得什么回报，因为我是乐在其中的。感谢大家对我的支持与鼓励，如今感觉自己身上的责任更重了，今年，我会继续不断努力，与协会所有同仁、与青岛市所有热衷公益的志愿者们，为有需要的人提供更多帮助。同时，面对疾病我也将继续微笑以对，这样才能让有限的生命把无限的爱传递下去。

#### 刘军红：榜样力量激励大家前行

在众多的人生选择中，你会把什么放在首位？是家庭、事业，还是健康、财富？刘军红用他的行动给出了回答。工作三十载，他始终坚守岗位、鞠躬尽瘁，用一生奉献诠释了一名共产党员的使命与担当。

刘军红生前系青岛市市南区市场监督管理局知识产权和广告监督管理科科长，2022年1月27日因病去世，年仅52岁。在同事眼里，他是“铁人”，是“硬汉”，是兢兢业业的楷模；在群众眼里，他是亲人，是朋友，是乐于助人的“热心肠”；在家人眼里，他是孝顺的儿子，是温情的丈夫，是完美的父亲……在生命的最后18时光里，躺在病床上的他仍放心不下工作。去年5月16日青岛早报用6个整版报道了青岛市市场监督管理局召开刘军红同志先进事迹报告会的消息，以及刘军红身患绝症仍坚持工作直至生命尽头的感人故事，早报微信公众号、视频号等进行了同步推送。早报的新闻报道在朋友圈、网络上引发高度关注和强烈反响，《中国市场监管报》等国内40余家媒体争相转发，百万网友对这样一位“铁人硬汉”“柔情暖男”“热心公仆”的离去表示哀悼。

#### >>对话

记者：刘军红此次荣获2022年度“感动青岛”道德模范荣誉称号，作为他妻子，此时此刻你有什么想说的话？

刘军红妻子陈曦：母亲最近意外受伤了，我在医院陪着母亲，儿子也开学了，所以今天没能到现场参加颁奖典礼，而且我也怕到了现场悲伤的情绪又会再次涌上来。儿子已经报名了今年的公务员考试，希望他能如愿通过考试，成为一个像他父亲那样的人。在我看来，把生命献给他挚爱的工作，就是军红最好的归宿。

记者：作为刘军红的老同事、好朋友，他在你们眼中是什么样的人？

刘军红同事胡云：军红为人很热情，而且工作认真负责，很有担当。我记得2021年12月的时候，因为工作要求，需要局机关各科室安排人员下沉到市场监管所，军红跟我说，大冬天的，女同志就别去了。他安排我在科室值守，自己去了工作现场，还感冒了。那个时候，其实他已经病得很重了，但是他还瞒着我们什么也没有说。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘文超 视频剪辑 周少凯

## 2022年度“感动青岛” 道德模范(群体)及提名奖名单

### 2022年度“感动青岛”道德模范(10名)

【助人为乐】	
郭俊杰 王春华	崂山区志愿服务协会会长 李沧区健群小儿推拿店推拿师
【见义勇为】	
刘世瑜 杨美芹(女)	城阳区河套街道山角社区居民 青岛西海岸新区黄岛街道郭家台子社区居民
王加辉	即墨区田横岛省级旅游度假区山东头村村民 【敬业奉献】
刘军红	生前系市南区市场监督管理局知识产权和广告监督管理科科长
梁建英(女) 于 静(女)	国家高速列车青岛技术创新中心主任 中国残奥冰球队队员
郭希英(女)	平度市田庄镇西寨村村民
刘清泉	青岛市公安局交通警察支队市北大队杭州路中队中队长、一级警长

### 2022年度“感动青岛”道德模范群体(2个)

【助人为乐】	
青岛真情巴士集团爱心团队	
中科院海洋研究所深海极端环境与生命过程研究团队	
【敬业奉献】	

### 2022年度“感动青岛”道德模范提名奖(21名)

【助人为乐】	
王廷宪 吕传伟 王伦珂 许建强	崂山区沙子口街道小河东村村民 青岛真情巴士集团有限公司驾驶员 青岛地铁运营有限公司值班站长 平度市税务局白沙河税务所所长
【见义勇为】	
李 欣 经 济	青岛金山海上旅游开发有限公司职工 市北区即墨路街道冠县路社区居民
臧虹汝(女) 刘元芳(女)	青岛西海岸公用事业集团水务有限公司职工 崂山区王哥庄街道王哥庄社区居民
【敬业奉献】	
郭 锐 薛增团 许廷宾 孙晓兰(女) 徐 健 冯 磊 刘俊娜(女) 李成林 宋卫青	中车青岛四方机车车辆股份有限公司工首席技师、中国中车首席技能专家 青岛西海岸新区太行山路小学教育集团行知校区高级教师 即墨区供电公司输配电运检中心输电检修班班长 国网青岛供电公司女工委主任、变电运维中心南区变电集控站站长、党支部书记 中国科学院青岛生物能源与过程研究所所务委员、生物能源研究室主任、单细胞中心主任、研究员二级 生前系山东省青岛监狱第十监区一级警长 莱西市水集街道北庄社区居民、西安美术学院学生 海尔智家股份有限公司冰箱高级研发工程师 青岛市市立医院医学检验部主任、青岛市临床检验质量控制中心主任
【孝老爱亲】	
石忠珠 陈志宏(女) 房锡壮 鹿元山	李沧区兴城路街道汾阳路社区居民 市南区八大峡街道八大峡社区居民 即墨区田横岛省级旅游度假区房家村居民 胶州市胶莱街道利民新村北店子网格村民

### 2022年度“感动青岛”道德模范群体提名奖(1个)

【助人为乐】	
青岛“逐梦深蓝”红领巾讲师团	